



中国期刊方阵双效期刊
中文社会科学引文索引CSSCI来源期刊
中国人文社会科学研究核心期刊
全国中文核心期刊
RCCSE中国权威学术期刊

ISSN1000-8594

理论探讨

LILUN TANTAO

创刊三十周年纪念专号
(1984—2014)



2014 5

省级医疗改革存在的问题及对策建议	张亨明 104
利率市场化、企业行为调整与货币政策实施	张兵,陆桂琴 108
我国装备制造业竞合条件及策略研究	陈旭升,张明琦 112

党建研究

中国共产党联系群众制度化的路径选择	王韶兴 116
国外政党联系群众的路径研究	刘昀献 119
科学治党与从严治党的当代契合与有机统一	刘红凛 125
改革和完善党内监督机制的若干思考	罗重一,张楠 131
论权力集中与权力制约	王凤鸣,陈海英 136
新中国成立初期党和政府解决失业问题的对策及启示	董一冰,刘静 140

公共管理研究

增量改革与地方政府服务价值拓展	沈荣华,鹿斌 143
2001年以来中央政府行政审批制度改革的基本经验与优化路径	唐亚林,朱春 148
效率与公共性的平衡:治理民主的视角	唐兴霖,马亭亭 154
公共服务标准化创新研究 ——以杭州市上城区为例	胡税根,陈雪梅 160
改革新阶段地方党政领导干部应有的工作思维	陈辉 165
事业单位的功能定位与活力建设 ——兼谈分类推进事业单位改革的实践与对策	于志善,徐建中 170

争鸣与探讨

德勒兹微观权力思想探析	李楠明,石岩 174
国家重点森林生态功能区生态移民后期扶持问题研究	闫喜凤,纪晓宁 178
哲学视域下新生代农民工问题探究	许丽英,王跃华 182

2001年以来中央政府行政审批制度改革的基本经验与优化路径

唐亚林,朱春

(复旦大学 国际关系与公共事务学院,上海 200433)

摘要:作为一种国家干预社会经济事务的重要手段,行政审批制度在中国的计划经济时代曾发挥了重要作用,但随着社会主义市场经济体制和法治国家的逐步完善,这种具有明显管控色彩的行政管理方式,严重地桎梏了经济社会发展创造活力的迸发。有鉴于此,中央政府从2001年开始,多次取消或下放行政审批项目,大力推进行政审批制度改革,其发展历程展现了从取消或调整过多、过滥的行政审批事项,向推进行政审批制度的法制化建设深化,再向界定政府—市场—社会三方的权力边界、推进政府权力清单建设转型的逐步深化的特色。文章在此基础上,进一步总结了中央政府十余年来在行政审批制度改革方面取得的历史经验,分析其存在的主要问题,并结合中共十八届三中全会关于全面深化改革的总体要求,提出未来优化行政审批制度改革的路径选择思考。

关键词:行政审批制度改革;发展历程;基本经验;优化路径

中图分类号:D619 文献标志码:A 文章编号:1000-8594(2014)05-0148-06

在计划经济体制下,行政审批制度作为政府管理社会经济事务的一种重要手段,曾经发挥过重要作用,但随着中国改革开放进程的加快以及社会主义市场经济体制的逐步确立,其弊端也日益显现。现行行政审批制度设置过多过滥的状况,不仅使得政府过多地介入社会资源的配置,阻碍了社会资源的自由流动,造成政府与市场的边界不清,而且极大地妨碍了市场经济主体的平等竞争和自主决策,限制了经济社会创造活力的迸发。

在建立市场经济体制与建设法治国家的战略目标下,加快政府职能转变,依法推进行政审批制度改革,已经成为当下社会各界的一致共识与迫切要求。自20世纪90年代以来,以广东省深圳市为代表的一些地方政府就开始进行行政审批制度的改革实践和探索,并取得了明显成效^[1]。而中央层级的行政审批制度改革则起步较晚,直到2001年才开始进入实质性推进阶段。

从2002年到目前为止,中央先后开展了七次行政审批制度改革。因此,在全面深化改革的总体要求下,系统总结2001年以来中央政府行政审批制度改革的基本经验,深入分析存在的问题,在此基础上

提出相应的优化路径,对于进一步深化行政审批制度改革具有重大的理论和现实意义。

一、2001年以来中央政府行政审批制度改革的发展历程

行政审批是指行政机关(包括有行政审批权的其他组织)根据自然人、法人或者其他组织依法提出的申请,经依法审查,准予其从事特定活动、认可其资格资质、确认特定民事关系或者特定民事权利、能力和行为能力的行为。行政审批主要有审核、审批、核准和备案等形式^[2]。行政审批制度就是与这些行为有关的各项规章制度的总称,具体可包括行政审批的设定权限、设定范围、实施机关、实施程序、监督和审批责任等方面。

事实上,产生于计划经济体制的行政审批制度,在改革开放之初就被纳入中央政府的改革范畴,但长期以来只是作为行政体制改革的组成部分来对待,并未被列为单独的改革议程而得到真正的重视。在2001年中国加入WTO之后,以2001年9月国务院办公厅下发《关于成立国务院行政审批制度改革工作领导小组的通知》为起点,以2002年11月国务

收稿日期:2014-06-10

基金项目:国家社科基金重大招标课题“地方服务型政府建构路径与对策研究”(09&ZD063)阶段性成果

作者简介:唐亚林(1967—),男,安徽宿松人,教授,博士生导师,2012年国家社科基金重大项目首席专家,政治学博士,从事公共管理与比较政治研究;朱春(1987—),男,云南曲靖人,博士研究生,从事地方政府治理、公共政策执行、公共服务等研究。

院下发《关于取消第一批行政审批制度项目的决定》为标志,中央政府的行政审批制度改革才真正进入实质性的改革阶段。本文以中央政府的行政审批制度改革历程为分析对象,以具体改革实践为主线,根据行政审批制度改革的特征和进程,将2001年以来的七轮行政审批制度改革历程划分为三个阶段:

第一阶段是从2001年到2004年。中央政府共开展了三轮行政审批制度改革,主要围绕取消或调整行政审批事项而展开,旨在改变行政审批事项过多、过滥、繁杂的问题。三轮行政审批制度改革共涉及1772项行政审批事项的取消或调整,其中2002年取消789项;2003年取消406项,改变管理方式82项;2004年取消409项,改变管理方式39项,下放47项。

第二阶段是从2004年到2012年底。中央共开展三轮行政审批制度改革,主要围绕行政审批制度的法制化进程而开展,并结合进一步深化行政审批制度改革的要求,相应地取消和调整了一批行政审批事项。具体而言,自2004年7月1日始,以中华人民共和国主席令第七号颁布并实施的《中华人民共和国行政许可法》为开端,行政审批制度改革正式步入法制化、规范化轨道。

此后,国务院办公厅分别于2007年下发了《关于进一步清理取消和调整行政审批项目的通知》、2008年转发了监察部等部门《关于深入推进行政审批制度改革意见的通知》,力促国务院各部门继续深化行政审批制度改革。在此阶段,行政审批制度改革共涉及684项审批事项,其中2007年取消行政审批事项128项,下放29项,改变管理方式8项,合并21项;2010年取消113项,下放71项;2012年取消184项,下放117项,合并13项。

第三阶段是从2013年开始至今。新一届中央政府履职后,即启动了中央政府第七轮行政审批制度改革,主要着眼于全面深化改革的根本任务,按照系统性、整体性和协同性的要求,围绕清晰界定政府—市场—社会三方的权力边界而进行,主要做了三件大事:一是增强负责行政审批制度改革牵头单位的独立性、整体性与协调性。把国务院行政审批制度改革工作牵头单位由监察部调整为中央机构编制委员会办公室,国务院行政审批制度改革工作领导小组办公室(以下简称“审改办”)设在中央编办。二是下大力气取消和下放行政审批事项,同时启动清理非行政许可审批事项。2013年,中央政府就先后三次取消和下放416项行政审批事项;2014年拟再取消和下放行政审批事项200项以上。按照计划,在新一届政府五年任期到来时,拟将整个中央政府的行政审批事项精简到500项左右。三是推进中央政府行政审批制度方面的权力清单建设。2014年3月17日,国务院审改办按照《国务院办公厅关于公开国务院各部门行政审批事项等相关工作的通知》的要求,在前一阶段国务院各部门分别公开本部

门所保留的行政审批事项基础上,汇总了国务院涉及行政审批的60个部门、共1235项行政审批事项,制成清单,公之于众,接受社会与广大人民群众的监督。而且,按照国务院的部署,今后将继续在各级政府层面推动权力清单建设。

由此观之,2001年以来中央政府行政审批制度改革的发展历程,展现了从取消或调整过多、过滥的行政审批事项,向推进行政审批制度的法制化建设深化,再向界定政府—市场—社会三方的权力边界、推进政府权力清单建设转型的逐渐深化的特色。

二、2001年以来中央政府行政审批制度改革的基本经验

纵观2001年以来中央政府的七轮行政审批制度改革,一些基本经验在不断探索中得到共同认可和遵从,更成为进一步深化改革的重要指导方针。概而言之,2001年以来中央政府行政审批制度改革的基本经验,可以用以下四个“一”来概括。

(一)一个根本出发点:建设服务型政府

“服务型政府”是随着我国经济和社会发展的深入推进而逐渐确立起来的政府理念和目标之一。作为一个理论概念,它是指在公民本位、社会本位理念指导下,在民主制度框架内,把服务作为社会治理价值体系核心和政府职能结构重心的一种政府模式或者说政府形态^[3]。作为一个操作性概念,它是指政府的本质工作是为社会大众分配包括教育、医疗卫生、社会保障与社会福利、安全、秩序、平等、正义、自由等在内的各种公共利益和价值。具体表现在组织社会经济活动,发展科学、教育、文化、卫生等事业,管理和发展社会公共事业等方面。用一句话来概括,政府职能的本质就是“服务”,“服务”是政府存在的唯一理由^[4]。因此,改革开放以来,全面构建服务型政府,一直是中央政府屡次进行机构改革的根本出发点。

计划经济体制下,行政审批制度作为国家全面干预社会经济事务的重要手段,更多体现出“管控”特色和“禁令色彩”,用以有效贯彻国家意志,保持社会秩序的稳定,保障指令性计划的顺利实施和保证有限资源的合理配置。但随着改革开放的深入推进与市场经济体制的不断深化,原有的行政审批制度已经难以适应经济社会的发展需要,并成为桎梏经济社会发展活力迸发的重要因素。当建设“服务型政府”越来越成为当代中国政府的改革目标和发展方向时,最具有“管控”色彩的行政审批制度自然成为改革的“标的物”。

2001年10月,由监察部、国务院法制办、国务院体改办以及中央编办联合制定的《关于行政审批制度改革的实施意见》(以下简称《实施意见》),经过国务院转发后成为启动中央政府行政审批制度改革的首个政府文件。该文件明确指出:“积极推行行政审批制度改革,对于深化行政管理体制改革,促进政

府职能转变,完善社会主义市场经济体制,加强和改进作风建设,从源头上预防和治理腐败,都具有重要意义。”

2001年12月,国务院行政审批制度改革工作领导小组在《关于印发〈关于贯彻行政审批制度改革的五项原则需要把握的几个问题〉的通知》(以下简称《贯彻五项原则》)中强调,行政审批制度改革“既要减少不必要的审批项目,还应调整行政审批的权限、减少环节、规范程序、提高效率、强化服务、加强监管、明确责任”。至此,“服务”的理念在行政审批制度改革中首次确立,并在此后的各种相关文件中被逐步完善和不断丰富起来。

2007年1月,国务院行政审批制度改革工作领导小组在《关于印发〈关于进一步深化行政审批制度改革的意见〉的通知》中,把“加快建设服务政府、责任政府、法治政府和廉洁政府”的目标作为深化改革的指导思想。自此,“建设服务型政府”作为改革根本出发点的基本经验在实践中不断得到落实和强化,并被固化下来。

(二)一项改革主题:简政放权

行政审批制度改革是政府的一场“自我革命”^[5],是对传统行政管理体制的扬弃和变革,是政府职能转变和行政体制改革的突破口。从历次行政审批制度改革的内容及其实质来看,每次改革都围绕这样一个主题推进——简政放权。一方面,通过梳理国务院各部门的职责职能,采取职能“收缩”的方式,把一些不再适合市场经济发展的行政审批事项予以取消,达到“简繁政”的目的;另一方面,通过权力层级下移的方式,把可以由地方政府来承担的权力和责任下放,使其充分结合本区域发展实际,发挥自身能动性来实现本区域经济社会的整体平衡,达到“放实权”的目的;再一方面,通过改变管理方式,把可以由市场、社会承担的责任转移出去,达到“培育责任主体”的目的。

归根结底,“行政审批改革与政府职能转变,其实就是一个问题的两种表述,二者的核心问题都是如何控制与规范行政权,实现简政放权”^[6]。因此,简政放权既是行政审批制度改革的前提,无此则改革不可能深入推进并获得成功,同时又是行政审批制度改革的核心内容,否则就可能导致改革“有名无实”。

(三)一条改革主线:厘定政府—市场—社会三方的权力边界

“行政审批制度改革,就其本质层面而言,就是对行政权力与市场或社会机制作用的重新界定。”^[7]与西方发达国家行政审批制度所不同的是,中国的行政审批制度并非是出于弥补市场失灵的需要;相反,它的最初产生与市场没有关系,它是建立在“政府万能”或曰“全能主义政府”的认识论基础上。在传统的计划经济体制下,政府以万能管理者的身份出现,成为指挥整个政治、经济以及社会生活的唯一

主体。政府既承担着办企业、兴市场的责任,也承担着办社会的职能,整个经济社会的决策以及人、财、物的支配权统归中央政府所有,包括行政审批制度在内的行政措施成为唯一调整经济社会关系的手段。

进入20世纪80年代后,随着中国经济中的市场化程度不断提高,整个社会进入利益结构分化和调整的转型时期,政府越来越发现自身能力的有限性,越来越感到对经济社会调控的力不从心。于是,重新界定政府—市场—社会三方的权力边界,让各自承担必要的责任,越来越成为各方面改革的共识和基础。

总结2001年以来的历次行政审批制度改革,可以清楚看到的是,在这个过程中一条改革主线正变得越来越清晰——厘定政府—市场—社会三方的权力边界。2001年出台的《实施意见》对行政审批制度改革的总体要求,明确提出了如下原则:“不符合政企分开和政事分开原则、妨碍市场开放和公平竞争以及实际上难以发挥有效作用的行政审批,坚决予以取消;可以用市场机制代替的行政审批,通过市场机制运作。对于确需保留的行政审批,要建立健全监督制约机制,做到审批程序严密、审批环节减少、审批效率明显提高,行政审批责任追究制得到严格执行。”此后,在2002年国务院行政审批制度改革工作领导小组《关于印发〈关于搞好行政审批项目审核和处理工作的意见〉的通知》中也强调,在实施审核和处理时,要处理好“政府与市场、政府与企业、政府与社会的关系”,“要按照政企分开、政事分开的原则,将政府部门从繁杂具体的审批事项中解脱出来,转到依法加强宏观调控、制定市场规则、实施有效监督、搞好社会管理和服务上来,把政府不该管的事项坚决减下来,把政府应当管的事切实抓好”。

到2013年,在新一届中央政府发布《国务院关于取消和下放一批行政审批项目等事项的决定》中,继续强调“要按照深化行政体制改革、加快转变政府职能的要求,继续坚定不移推进行政审批制度改革,清理行政审批事项,加大简政放权力度。要健全监督制约机制,加强对行政审批权运行的监督,不断提高政府管理科学化、规范化水平”,其目的都是为了建立规范化、制度化、科学化的政府—市场—社会三者关系。

(四)一个基本方法:列举审批项目清单

“阳光是最好的防腐剂。”如果对权力没有根本的制约,而且在实际运作中也没有建立权力的目录清单,那么行使权力的主体就有可能随意增加或者减少权力,或者任意增设权力行使的程序甚至改变权力的用途。在“分母”上没有数据值的情况下,任何在“分子”上单纯取消或者下放若干数量行政审批事项的改革注定是徒劳的,尤其在下放一些没有“质量”的审批事项时更是如此。因为在实际中人们不仅很难知道到底还有多少由少数人承担成本但却未

被关注的权力正在被行使,也不知道哪些权力是不合法但却正在被滥用。因此,通过列举行政审批项目清单的改革方式,不仅是巩固行政审批制度改革绩效的“杀手锏”,更是遏制行政审批权力扩张和滥用的“紧箍咒”。

从2001年成立国务院行政审批制度改革工作办公室,历经七轮行政审批制度改革,到2014年3月国务院在中国机构编制网上公开国务院各部门行政审批事项共1235项汇总清单,列举行政审批事项清单已经逐步成为深化行政审批制度改革的一个基本方法。回顾十余年的改革历程,通过列举权力清单的方式进行行政审批制度改革的方法论认识,是逐步明晰和日渐固化下来的。比如,较早的规定是以一种不确定的模糊方式提出,2001年国务院审改办在《实施意见》中要求“各部门可根据国务院的决定、命令和要求设定行政审批,并以部门文件形式予以公布”;到2003年国务院审改办在《关于搞好已调整行政审批项目后续工作的意见》中,就开始明确提要求了:“除个别按规定不宜公开的内容之外,行政审批机关应当逐项公开审批项目的名称、依据、申请条件、审批程序、审批期限、收费标准、审批结果。”实际上,推行行政审批制度改革的项目清单制建设真正进入实质性阶段是在2013年以后,尤其以中国(上海)自由贸易试验区推出的“负面清单”管理模式开始。2014年1月,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议时,明确要求公开国务院各部门全部推进行政审批事项清单建设。自此,按照国务院部署,国务院各部门相继向社会公开目前保留的行政审批事项清单,以锁定各部门行政审批项目“底数”,积极接受社会监督。

三、2001年中央政府行政审批制度改革存在的主要问题

十余年的行政审批制度改革成就不可谓不大。从数量来看,仅从2001年到2011年底,国务院各部门共取消调整审批项目2183项,占原有审批项目总数的60.6%,各省(区、市)级共取消调整审批项目3.6万余项,占原有审批项目总数的68.2%^[8],中央与省、市、自治区两级减幅均超过一半。同样,以往乱设审批事项的情况得到一定程度遏制,而且基本做到了让现存的每项行政审批事项都能有法可依、有据可查。但认真审视国务院各改革的实际落实情况,可以看出,以往改革主要还是停留在削减行政审批事项的层面,尚未触及更深层次的体制改革问题,因而又陷入了似曾相识的困境:行政审批制度改革陷入“消减—膨胀—再消减—再膨胀”的治乱循环之中。

(一)为减而减,热衷于表面性的指标要求,重数量不重质量

为了迎合社会公众对新一轮改革成效的直观期待,也为了凸显改革实效、展现改革力度,过往的行

政审批制度改革多采取由国务院设定一个改革指标,并把改革指标以近乎“武断”的方式(即砍掉百分之几的审批项目),自上而下地下达给各组成部门,要求其采取自查自纠、自我断臂的方式来削减行政审批事项。

于是在指标的单一目标激励下,有的部门往往把那些寻租效果不大的行政审批项目先砍掉,而那些收费多的行政审批项目,则以种种理由予以保留;有的则采取“抓大放小”、“丢卒保车”的办法,只减年检、备案等事项;有的把需要取消的行政审批化整为零,以提高取消项目的比例。最终,行政审批制度改革不仅沦落为一场重数量不重质量的“数字游戏”,而且直接扭曲了行政审批制度改革的实际意义,变成了一种形式化改革模式。

(二)边减边设,搞运动式改革,改革成效难以巩固

在传统的行政执行体制下,过往的行政审批制度改革往往都经历这样一个过程:即由国务院或者国务院的几个职能部门联合印发一个关于行政审批制度改革的原则性指导文件,再由国务院审改办召集一次部际联席会议,动员各部门梳理并提出可以取消或者下放的行政审批事项。然后不久就产生一份以国务院或国务院审改办的名义对外公布的取消或下放的行政审批事项清单的文件。至此,一轮行政审批制度改革宣告完成。

反思这种做法,会有一些独特的发现:一方面,由于忽视行政审批的制度化与法治化建设,造成行政审批的非制度化和非法治化运行状态。于是,对于哪些事项可以设定许可,哪些事项不得设定许可,只能通过指导性文件做出非常概括性的原则规定,而具体判断则需要由占有信息优势地位的国务院各部门自行确定。这必然导致出现各部门在减少一部分审批事项的同时,因为部门利益又可能随意增设一些新的行政审批事项;另一方面,由于国务院对各部门的行政审批制度改革缺乏持续的跟踪和评价机制,更缺乏长效的制度建设,促使原被迫取消的行政审批事项以其他方式“死灰复燃”,进而影响改革的实际效果。

(三)单兵突进,满足于断层式推进,缺乏改革联动性

行政审批制度改革是一项系统工程,取消、下放、改变管理方式仅仅只是行政审批制度改革的开始。无论是取消还是下放,抑或是改变管理方式,都不应该成为政府卸责、转嫁责任的理由和借口,反而更要求国务院各部门担当起后续的监督和管理责任。自2001年国务院正式启动行政审批制度改革以来,呈现在社会公众面前的最大成果莫非一共取消了多少项审批事项,下放了多少项审批事项,以及有多少项审批事项改变了管理方式,似乎改革的全部内容就是“取消、下放、改变管理方式”。即便大幅度取消或下放了多少项行政审批事项,但社会的总

体观感仍然不佳。

究其原因,在于这种单兵突进的改革方式,回避了行政审批制度改革与行政审批程序制度、行政审批监督制度,甚至与行政管理体制的内在联动性问题,造成了改革的断层,出现“重审批、轻监管;重管制、轻服务;重下放、轻衔接”的改革后遗症。加之目前改革的运动式属性和单纯的指标性要求,导致改革既容易出现强力反弹,又难以深入推进。

(四)迂回闪躲,沉湎于微观型调整,难以触及权力本质

在现行行政管理体制下,行政审批直接意味着实际权力。因此,行政审批制度改革就需要对既有的各种利益关系进行整合,对既有的权力结构进行重组和规范,最大限度地排除个人权力的恣意武断和主观随意性,推动权力的行使走向公开化、规范化,走向真正为公众的利益服务之目的。

在国务院十余年的改革历程中,改革幅度上确实削减了过半行政审批事项,但“改革的效果如何,不仅要看减少了多少审批项目,更重要的是要看是否通过改革实现了政府职能转变和制度创新,是否建立了与社会主义市场经济体制相适应的行政审批制度”^[9]。回顾过往七轮行政审批制度改革,从其取消和下放的审批事项中可以看出,大多是一些无关宏旨的项目,仍然只是在利益关系的边缘进行微观调整,而对于真正触及部门核心利益的审批项目则往往迂回躲闪,没有触及到宏观层面上的行政审批结构性变革,因而这种改革就难以触及行政审批制度改革的实质。事实上,在“政府权力部门化、部门权力利益化、获利途径审批化、审批方式复杂化”的今天,在利益驱动制约权力结构再调整的背景下,改革若还只停留在微观层面展开,遇到障碍便绕道而行、迂回闪躲,改革的绩效将长期处于低水平徘徊的境地。

四、中央政府深化行政审批制度改革的优化路径思考

中共十八大报告提出,要“深化行政审批制度改革,继续简政放权,推动政府职能向创造良好发展环境、提供优质公共服务、维护社会公平正义转变”。2013年11月,中共十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》更详细地提出,既“要正确处理好政府与市场的关系,……让市场在资源配置中发挥决定性作用”,又“必须切实转变政府职能,深化行政体制改革,创新行政管理方式,增强政府公信力和执行力,建设法治政府和服务型政府”,同时还需要“坚持用制度管权管事管人,让人民监督权力,让权力在阳光下运行,是把权力关进制度笼子的根本之策”。

中共十八届三中全会为中国未来的改革方向描述了一个美好的宏伟蓝图,那么,如何才能让市场的“决定性”作用得到有效发挥?如何切实转变政府职

能?如何让权力在阳光下运行?行政审批制度改革作为实现政府简政放权的突破口,如何才能发挥优势?结合以上对2001年以来中央政府行政审批制度改革存在问题的分析,以及十余年的改革基本经验,我们认为,在未来的改革路径上,行政审批制度改革的继续推进可以从以下方面进行优化。

(一)全面把握行政审批制度改革的全面性、系统性和协调性,整体推进行政审批制度改革

根据国际社会的经验,行政审批制度改革过程一般分为三个阶段:第一阶段是废止过滥的审批;第二阶段是为每项必要的具体审批设立一个科学的分析制度;第三阶段是建立宏观上的全面的审批管理制度,包括程序与监督制度^[10]。

行政审批制度是一个前后相续、上下衔接的过程,任何一方面的单边突进都是难以奏效的。因此,改革的实践既不能简单地以取消审批事项的数量为衡量依据,也不能把行政审批制度改革与其他领域的改革人为割裂开来。简言之,根据中国行政审批制度起源的计划经济体制背景,需要将中央政府的行政审批制度改革与投资体制、财税金融体制、社会体制和行政管理体制改结合起来,大大增强行政审批制度改革的全面性、系统性和协调性。

(二)以服务型政府建设为指引,通过行政审批流程的再造和创新,建设以行政相对人为主的政务服务型行政审批制度

行政审批制度改革与服务型政府建设具有内在的连贯性,是“形”与“质”的关系。行政审批制度改革是见之于形的改革,服务型政府是在行政审批制度改革背后的质的改变。既然行政审批制度改革的重点是指向过往的行政审批程序烦琐复杂、周期过长、效率低下,以及由此给行政相对人带来的种种不愉快服务体验等问题,那么,以建设服务型政府作为根本出发点的行政审批制度改革就应该在行政审批程序上下足功夫。

从2001年开始至今的十余年改革实践中,在行政审批程序的改革方面,虽然如行政审批大厅(或行政服务大厅)这一创新载体的服务优势已经再明显不过,但在多年实际运行中,并非起到了“药到病除”、“立竿见影”的功效。这是因为行政审批大厅(或行政服务大厅)虽然缩短了行政相对人在各部门之间来回奔波的时间,但窗口内部各部门之间的流转时间并没有因此而缩短或者缩短得相对有限,而且整个行政审批程序依然是以政府为中心。

因此,深层次的行政审批制度改革,其根本要义应该在于对行政审批流程进行创新性再造,对原有的权力与利益格局进行再调整,打破条块分割的局面,推进政府机构各个层面的改革。真正做到以行政相对人为主,从行政相对人的真实需求出发,既要极力削减各行政部门之间不必要的审批流程,又要整合各行政部门之间功能相似的审批流程,甚至重新设定各项审批事项的审批程序,减少审批环节

以及文件在部门之间的流转次数,真正构建起以行政相对人为中心的审批服务型政府。

(三)实施分类管理,在“放权”的同时也要“拿起”监管的责任,建立责任型行政审批制度

产生于计划经济体制之下的行政审批制度,其审批事项虽无所不包,但大体分为三类,即为维护社会稳定,保持市场健康发展,确需由政府承担职能的审批事项;能够由市场主体自主决策和判断,但却因政府的“越位”行为,被越俎代庖的管理事项;可以交由社会自组织进行自我管理、自我行使,但也被政府惯性地大包大揽的管理事项。

因此,围绕厘定政府—市场—社会三者之间权力边界这一改革主线,结合“让市场在资源配置中起决定性作用”的改革战略,未来中央政府的行政审批制度改革需要对所需干预的社会经济事务严格采取分类管理办法,实行精细化管理。一方面要政府放权于市场,为市场松绑,“把错装在政府身上的手换成市场的手”,以市场为导向,放开大多数竞争性行业的经济性规制,让企业有更大的自由活动空间,使其能按照市场机制的作用组织生产,提高效率。另一方面政府也对社会中介组织如各类行业协会、社会团体等放权。在改革过程中,可以借鉴美国政府的做法,即充分发挥社会团体自治的作用,逐步将政府的某些规制职能,如资格审查、价格监督、质量控制等权力,向商业、行业等中介组织转移,实现政府规制规模的适度化。

此外,还有更为重要的一方面:给市场放权,让市场在资源配置中起决定性作用,绝不意味否定或弱化政府的作用,而要以真正解决政府职能定位不清,解决管理越位、监管缺位或不到位等问题为前提,改变传统上重审批轻监管的格局,确实让政府履行起对审批事项的后续监督和管理的责任。并通过深化改革,真正构建起责任性行政审批制度体系。

(四)完善行政审批事项清单建设,加强对行政审批权力的制约和监督,建设廉洁高效型行政审批制度

行政审批制度是一项利益再分配机制,是一种对社会资源的再次权威性分配。有了行政审批,就有了权力寻租的空间;行政审批事项越多,权力寻租的空间就越大,腐败的可能性就会越大。如前文所言,当前中央政府所推动的行政审批制度改革面临的困境主要是政府自身的权力和利益障碍。那么,相应的改革方案就应该有针对性地对政府自身的权力进行实际限制和监督,降低权力设租、创租、寻租的可能性,减少权力腐败的概率。

实际上,行政审批制度改革就是通过制度重构的方式来调整政府权力结构和规范权力的运用,既让行政审批权力的边界清晰可见,又让行政审批权力受到有效制约和监督。因此,在列举政府权力清

单日趋成为政府行政审批制度改革的一种重要方法以来,尤其在2014年3月国务院全面公开国务院60个部门的共1235项行政审批事项汇总清单的基础上,构建一个环闭式的行政审批权力监督体系^[11]越来越具有可能性。

具体而言,一方面,要在行政审批制度改革的关键审批清单方面实行“穷追不舍”、“一竿子插到底”的做法,不仅要督促各部门完善已经公开的行政审批事项的名称、审批依据、审批对象,而且要督促其对每一项审批事项的审批程序、审批期限、收费标准、审批结果以及申请审批需要提交的全部材料和申请书示范文本进行完全的信息与程序公开。让已被“锁定”的行政审批事项无所遁形,真正曝晒在阳光之下,真正被关进“制度的笼子”,真正接受广大社会公众的监督。必要时,还可以成立专门的行政审批事项甄别小组,将所有行政审批事项一一“过堂”、审察和定案。另一方面,通过行政审批事项清单的列举和公布,要让每一项行政审批权力的行使都能找到相应的责任人,让每一件行政审批事项的后续监督都能落到直接的责任部门,从而搭建起行政问责制与行政审批制度彼此勾连的桥梁和通道,为建设廉洁高效的行政审批制度构筑起坚实的责任问责支撑体系。

参考文献:

- [1] 卞苏徽.审批制度改革:深圳的经验与启示.北京行政学院学报[J].2000,(6).
- [2] 国务院行政审批制度改革工作领导小组.关于印发《关于贯彻行政审批制度改革的五项原则需要把握的几个问题》的通知(国审改发[2001]1号)[Z].
- [3] 施雪华.“服务型政府”的基本涵义、理论基础和建构条件[J].社会科学,2010,(2).
- [4] 唐亚林.推进长三角公共服务均等化的理论思考[J].学术界,2008,(1).
- [5] 廖扬丽.政府的自我革命:中国行政审批制度改革研究[M].北京:法律出版社,2006.
- [6] 魏琼.简政放权背景下的行政审批改革[J].政府与法律,2012,(9).
- [7] 荣仕星.论政府行政审批制度改革[J].中央民族大学学报:哲学社会科学版,2004,(1).
- [8] 周英锋.我国十年行政审批制度改革成效明显[EB/OL].新华网. <http://news.xinhuanet.com/politics/2012-01/06/c-111387108.htm>.
- [9] 赵惠芳.对我国行政审批制度改革的理性思考[J].社会主义研究,2004,(4).
- [10] 黄海霞.哪些事情不需要审批——专家谈行政审批制度改革[N].瞭望新闻周刊,2001-07-09.
- [11] 汪承亮,高尚全.环闭监督:行政审批制度改革研究[J].中国工业经济,2004,(8).

〔责任编辑:王华薇〕